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                VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIG LIO COMUNALE 

 
                                           N.  6  del 20.03.2017 
========================================================================
OGGETTO:   Surroga delle dimissioni del Sig. Carmine Di Rubba da Consigliere Comunale con la 
Sig.ra DE DOMENICO PASQUALINA MARIA – 2° non eletto della lista n. 3 “Unità e Solidarietà” 
causa la rinuncia del Sig. Scialdone Giuseppe 1° non eletto.  
=========================================================================  
L’anno  2017  il giorno  20  del mese di MARZO alle ore  9,00  nella sala delle adunanze consiliari della 
sede comunale, a seguito di convocazione con invito del Presidente del Consiglio in data  10/03/2017 
prot. n. 2346 consegnato a tutti i signori consiglieri, come da dichiarazione del messo comunale, si è 
riunito  il Consiglio Comunale in  sessione ordinaria,  seduta  pubblica di seconda convocazione. 
 Procedutosi all’appello nominale, risultano: 

COGNOME E NOME PRES. ASS. COGNOME E NOME PRES. ASS. 

DEL MONTE GIOVANNA X  CIOPPA ASSUNTA X  
FALCO GIOVANNA X  CUCCARI ACHILLE X  

CARUSONE ANGELO X  SCIALDONE GIOVANNA LINA X  
SABATINO ROSA X  RUSSO RAFFAELE X  

DI LILLO RAFFAELE X  BERNARDO IMMACOLATA X  
      

                                   TOTALE 10  
  
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale dott.ssa Antonietta Tonziello incaricato della redazione del 
presente verbale. 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Delibera n°  6  del  20.03.2017 
 

OGGETTO: Surroga delle dimissioni del Sig. Carmine Di Rubba da Consigliere Comunale con la 
Sig.ra DE DOMENICO PASQUALINA MARIA – 2° non eletto della lista n. 3 “Unità e Solidarietà” 
causa la rinuncia del Sig. Scialdone Giuseppe 1° non eletto.  
 
 Il Presidente su richiesta espressa autorizza la registrazione audio della seduta: Consigliere Raffaele 
Russo – Consigliera  Giovanna Lina Scialdone – Sig. Castaldo Antonio. 
In apertura dei lavori il Presidente augura buon lavoro alla Dott.ssa Daniela Chemi - Commissario 
Prefettizio incaricato delle funzioni di Sindaco e della Giunta Comunale -  si associano gli altri 
Consiglieri presenti. 
Illustra, quindi, la proposta in atti, avente ad oggetto: “Surroga delle dimissioni del Sig. Carmine Di 
Rubba da Consigliere Comunale con la Sig.ra DE DOMENICO PASQUALINA MARIA – 2° non 
eletto della lista n. 3 “Unità e Solidarietà” causa la rinuncia del Sig. Scialdone Giuseppe  1° non 
eletto.”. 
Chiede ed ottiene di intervenire il Consigliere Achille Cuccari: l’O.D.G. in discussione va annullato, 
perché, come già evidenziato nella precedente seduta del 28.02.2017, il Consiglio Comunale non è 
insediato in maniera legittima- ciò a causa dei dubbi espressi sul ruolo di facente funzioni di Sindaco 
assunto dalla Dott.ssa Rosa Sabatino per il periodo 16.02.2017/07.03.2017. Dà lettura della nota con 
cui il Prefetto di Caserta ha provveduto alla nomina della Commissaria Daniela Chemi quale facente 
funzioni di Sindaco sulla scorta di un quesito proposto dal Segretario Comunale e che ha avuto come  
esito proprio la dichiarazione di irregolare assunzione del ruolo di facente funzioni da parte della 
Dott.ssa Rosa Sabatino. 
Per detti motivi, devono essere annullati anche tutti gli atti assunti dal Consiglio Comunale nella 
precedente seduta nonché quelli assunti direttamente dalla Dott.ssa Rosa Sabatino. 
Chiede ed ottiene di intervenire la Consigliera Rosa Sabatino: il Consiglio era ed è legittimamente 
costituito e nessun atto è stato sottoscritto quale facente funzioni, proprio per un eccesso di cautela in 
attesa del parere della Prefettura. 
Si associa alla posizione della Consigliera Rosa Sabatino anche la Consigliera Assunta Cioppa che 
rivendica la legittimità della precedente ed attuale composizione del Consiglio Comunale e delle 
procedure  sin qui seguite. Il ruolo assunto per poco tempo dalla Consigliera Rosa Sabatino risulta 
quindi superato dalla nomina del Commissario ed in questa seduta ci si deve attenere all’O.D.G.- 
Il Consigliere Achille Cuccari, alla luce di quanto riportato nel provvedimento del Prefetto, conferma 
la richiesta di annullamento del presente O.D.G. e degli atti assunti nel precedente Consiglio 
Comunale, nonché degli atti firmati dalla Dott.ssa Rosa Sabatino, in quanto non competente  a 
svolgere le funzioni di Sindaco. 
Il Consigliere Raffaele Russo si associa a quanto sostenuto dal Consigliere Achille Cuccari, 
sottolineando l’errata interpretazione dell’art. 20 dello Statuto Comunale operata dalla maggioranza, la 
quale ha artatamente  posto in essere un atto grave politicamente e amministrativamente usurpando una 
funzione che non gli competeva, e violando il regolamento. 
La Consigliera Assunta Cioppa respinge le affermazioni del Consigliere Raffaele Russo sulla 
intenzionalità della condotta tenuta dalla maggioranza in merito alla individuazione del facente 
funzioni; 
rileva l’atteggiamento strumentale del Consigliere Raffaele Russo con riferimento alle vicende 
giudiziarie che hanno di recente interessato alcuni amministratori comunali. 



Il Consigliere di maggioranza Angelo Carusone, con riferimento a quanto in questa sede sostenuto dal 
Consigliere Raffaele Russo, ne stigmatizza l’atteggiamento tesa “solo a mettersi in mostra” (testuale 
ndr). 
Il Presidente richiama i presenti all’ordine nel rispetto degli interventi di ciascuno. 
I lavori consiliari vedono alternarsi gli interventi (in più occasioni sovrapposti) dei Consiglieri Cioppa 
–Sabatino e Cuccari sulla contrapposta interpretazione dell’art. 20 dello Statuto Comunale data dalla 
maggioranza e dal Ministero dell’Interno su apposito quesito a firma del Segretario Comunale. 
Chiede ed ottiene di intervenire la Consigliera Giovanna Del Monte: ripercorre il percorso – dalla 
candidatura alla elezione e quindi alla nomina a Vice-Sindaco – fatto con la maggioranza della lista (n. 
3 ndr), fino al provvedimento con cui il Sindaco l’ha revocata da ogni incarico. 
Pone in evidenza l’impegno profuso nel ruolo inizialmente  assegnatole entro i limiti del possibile e 
compatibilmente con gli impegni lavorativi. 
La disponibilità ad operare, però, non ha trovato il favore del Sindaco, il quale non l’ha agevolata, né 
ha mai operato per avere una compagine amministrativa unita e collaborativa. Il fine del Sindaco era 
sempre quello di comandare  in via esclusiva; la situazione attuale vede in lui il principale responsabile 
dei fatti giudiziari che tutti ormai conoscono. 
Questa maggioranza, con il suo capo innanzi a tutti, non ha mai lavorato nell’interesse della 
collettività. Il Sindaco non si è rivelato un giusto padre e la situazione attuale lo dimostra.  
Anticipa infine il suo voto contrario alla proposta in atti, proprio per le motivazioni appena espresse. 
Chiede di intervenire il Consigliere Raffaele Russo: invita la maggioranza a verificare se le indennità 
di carica possono spettare per il periodo che va dal 15/02/2017 al 07/03/2017 – data di insediamento 
del Commissario Prefettizio, proprio per le motivazioni di legittimità dell’incarico della Dott.ssa Rosa 
Sabatino prima comunicate. 
Il Presidente invita tutti i Consiglieri presenti a tenere interventi più moderati e meno accesi. 
Invita il Consiglio ad esprimersi sul 1° punto all’O.D.G.  
Il Consigliere Raffaele Russo chiede di poter illustrare una propria motivazione di voto contrario: 
evidenzia che sul piano politico la maggioranza, allo stato, non esiste più; sul piano tecnico contesta il 
mancato rispetto del termine di convocazione del Consiglio così come fissato nell’art. 38 TUEL, per 
procedere correttamente alle surroghe. Esibisce per l’alligazione al verbale un documento, a propria 
firma, di voto contrario (allegato 1). 
Interviene la Consigliera Rosa Sabatino: richiama l’attenzione del Consiglio su quello che è un preciso 
obbligo di legge e non mera discrezionalità, e cioè  la surroga dei Consiglieri dimissionari, previa 
disamina dell’esistenza o meno di motivi ostativi alla nomina a Consigliere dei surroganti. 
La Consigliera Rosa Sabatino chiede che nella votazione ci si attenga a tale valutazione, mentre il 
Consigliere Raffaele Russo ritiene arrogante la posizione della maggioranza, che pretende di dettare 
come la minoranza debba votare. 
La Consigliera Giovanna Del Monte, a supporto del proprio voto contrario, dà lettura di una nota 
sottoscritta da allegarsi al presente verbale (allegati 2). 
Dal pubblico chiede di poter intervenire il Sig. Pietro Pezzulo (3° dei surroganti ndr). 
Il Presidente precisa che, se tutti i Consiglieri sono d’accordo, può essere data la parola al Sig. Pietro 
Pezzulo. 
Tra assensi (maggioranza) e dissensi (minoranza) il Sig. Pietro Pezzulo inizia ad argomentare le 
motivazioni per le quali ritiene sia un suo  diritto sedere nel Consiglio Comunale. 
L’intervento viene fortemente contestato dal Consigliere Raffaele Russo e dalla Consigliera Giovanna 
Del Monte, talché il Presidente dispone la sospensione dei lavori consiliari alle ore 09,45. Gli stessi 



 

riprendono alle ore 09,55 e di nuovo sospesi immediatamente dal Presidente, data la confusione 
creatasia causa degli interventi contestuali disordinati e sovrapposti di quasi tutti i Consiglieri presenti 
e degli interventi accesi e offensivi di persone dal pubblico. 
Il Presidente dispone quindi che il pubblico presente venga allontanato dall’aula Consiliare a cura degli 
agenti della Polizia Locale. 
Il Consiglio riprende i lavori alle ore 10,30 ed il pubblico viene riammesso dal Presidente, previa 
decisione favorevole di tutti i Consiglieri presenti prima dell’interruzione dei lavori. 
Di prosieguo alla dichiarazione di voto contrario espressa dalla Consigliera Giovanna Del Monte, si 
associano i Consiglieri Raffaele Russo e Immacolata Bernardo. 
Si associano altresì i Consiglieri Achille Cuccari e Giovanna Lina Scialdone. 
Chiede ed ottiene di intervenire il Consigliere Achille Cuccari. Riferisce che avrebbe preferito che in 
questa seduta si fosse parlato degli accadimenti giudiziari che hanno interessato di recente i vertici 
politici del Comune di Vitulazio. I fatti successivi sono gravissimi e vanno valutati nella loro entità, 
non sminuiti  come si sente fare in giro. 
Il paese è stato fatto oggetto di attenzioni da parte di giornali e delle televisioni per i motivi noti a tutti. 
Nei confronti del Sindaco sono state adottate dalla Magistratura misure limitative della libertà 
personale pesanti ed estreme, di cui occorre necessariamente tener conto. Alla luce di quanto accaduto, 
non si comprende l’insistenza della maggioranza a voler tenere in piedi a tutti i costi un Consiglio 
Comunale come questo. La maggioranza ha perso credibilità politica. 
Il Presidente tiene a sottolineare che anche l’intervento del Consigliere Achille Cuccari è di natura 
politica, mentre il Consiglio è riunito solo per adempiere ad un’obbligo di legge, come la surroga di 
Consiglieri che si sono dimessi. 
Il Consigliere Achille Cuccari, a supporto della posizione illustrata, consegna al Presidente, per 
l’alligazione al presente verbale, una nota sottoscritta unitamente alla Consigliera Giovanna Lina 
Scialdone, da valere come voto contrario. Conclude invitando ancora una volta tutti i Consiglieri a 
compiere un atto di responsabilità presentando le proprie dimissioni. 
Il voto contrario è anche in relazione alla considerazione che bisogna annullare le delibere fatte nella 
precedente seduta consiliare per il ruolo svolto in quel periodo dalla Dott.ssa Rosa Sabatino. 
Si associano – infine – sia il Consigliere Achille Cuccari che la Consigliera Giovanna Lina Scialdone  
alle considerazioni fatte dalla Consigliera Giovanna Del Monte e dal Consigliere Raffaele Russo. 
I Consiglieri Raffaele Russo e Giovanna Del Monte si associano a quanto esposto dal Consigliere 
Achille Cuccari. 
In esito agli interventi, il Presidente invita il Consiglio a votare il I° punto all’O.D.G., come da 
seguente proposta, 
OGGETTO:  D. Lgs. 267/2000 art 38 - Surroga Consigliere Comunale dimissionario Carmine Di 
Rubba e convalida Consigliere neo-eletto, Sig.ra PASQUALINA MARIA DE DOMENICO –   

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTO il D.Lgs. n°267/2000 ed in particolare l'art.38, comma 8, il quale stabilisce che le dimissioni  
dalla carica di consigliere sono irrevocabili, non necessitano di presa d'atto  e sono immediatamente  
efficaci;    

PRESO ATTTO  che il Consigliere  Comunale  Carmine Di Rubba del Gruppo  "Unità e Solidarietà" 
ha presentato  personalmente  le dimissioni  dalla carica con comunicazione al protocollo  di questo  
Ente in data15.02.2017 – prot. n. 1480; 



 

 

 

  
EVIDENZIATO che il Consigliere Comunale Carmine Di Rubba è stato eletto nelle consultazioni 
elettorali del 25.05.2014 nella lista “Unità e Solidarietà”; 
CHE, ai sensi di autorevole giurisprudenza  (cfr. Consiglio di Stato, sez. V 0 

 sentenza n°6476/2005; 
Consiglio  di  Stato, sez. V 0 

, sentenza  n°640/2006)  il  termine  dei  10  giorni  per  la surroga, previsto 
dall'art.  38, comma 8 ha natura meramente acceleratoria dell'adempimento e non perentoria; 
 

PRESO ATTO che, dal verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti di Sezione contenenti i 
risultati dell’elezione diretta del Sindaco e del Consiglio del 25/05/2014, l’avente diritto alla surroga 
del Consigliere dimissionario risulta essere il 1° dei non eletti della lista n° 3 “Unità e Solidarietà”, 
Sig. Giuseppe Scialdone nato a Capua (CE) il 18/07/1988 , che, opportunamente informato, aveva già 
manifestato con sua lettera del 23.02.2017 , acquisita al protocollo comunale n. 1805 del 23.05.2017, il 
proprio assenso ad assumere la carica di Consigliere Comunale, dichiarando, altresì, l’inesistenza di 
cause di ineleggibilità e di incompatibilità ex artt. 58-59-60 e 63 del TUEL;  

VISTA la rinuncia alla carica di Consigliere Comunale prodotta dal Sig. Giuseppe Scialdone in data 
06/03/2017 prot 2136; 
VISTO che nella medesima Lista il 2° dei non eletti risulta essere la Sig.ra Pasqualina Maria De 
Domenico, nata a Capua il 27/04/1992 . 
VISTO che non sono emerse cause di ineleggibilità e di incompatibilità contemplate dagli artt. 58-59-
60 e 63 del D. Lgs n. 267/2000 e s.m.i., a carico della Pasqualina Maria De Domenico; 
VISTO il parere favorevole espresso in merito alla regolarità  tecnica del presente atto, ai sensi dell'art.  
49, comma l, del D.Lgs. n°267/2000; 
 

DELIBERA 
 
1) PRENDERE ATTO della rinuncia alla surroga da parte del Sig. Giuseppe Scialdone, come da 
nota allegata. 
2) Di SURROGARE il Consigliere Comunale dimissionario Sig. Carmine Di Rubba con la Sig.ra 
Pasqualina Maria De Domenico, nata a Capua il 27/04/1992 ; 

3) DI CONVALIDARE l'elezione della candidata Consigliera Pasqualina Maria De Domenico, 
accertato che nei confronti della medesima non sono emerse cause ostative, di incandidabilità e di 
incompatibilità,  di cui agli artt. 58, 59.,60, 63 del DLgs. no 267/2000; 
Dichiarare la presente deliberazione immediatamente  eseguibile,  ai sensi dell'art.  134, comma 4°, del 
D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000. 
 
Il Consiglio Comunale procede quindi alla valutazione della proposta, 
 
Presenti n. 10 
Votanti n. 10  
 
Risultano voti a favore  n. 5 (  Cons. Giovanna Falco, Angelo Carusone, Rosa Sabatino, Raffaele Di 
Lillo, Assunta Cioppa) e voti n. 5 contrari (Giovanna Del Monte,Achille Cuccari, Giovanna Lina 
Scialdone, Raffaele Russo  e Immacolata Bernardo).  
 



A votazione conclusa, il Presidente riferendosi alle motivazioni di voto contrario illustrate dalla 
minoranza, precisa che il Consiglio in questa sede era chiamato a votare la surroga. 
L’intervento del Presidente viene interrotto dal Consigliere Raffaele Russo: la votazione risulta chiusa e 
non è permesso al Presidente  fare osservazioni sulle motivazioni di voto qui espresse dalla minoranza. 
Spetterà, semmai,  ad un giudice il compito di fare le necessarie valutazioni. 
Il Presidente parla di accanimento della minoranza a non voler votare le surroghe proposte, mentre la 
Consigliera Giovanna Del Monte lo invita a tener sempre presente quello che è successo in questo 
Comune il 15 Febbraio 2017. 
Il Presidente ripete che il voto della minoranza è politico e annuncia di voler fare una dichiarazione a 
supporto del voto favorevole espresso dalla maggioranza. 
Protestano i Consiglieri di minoranza (Raffaele Russo – Giovanna Del Monte e Achille Cuccari) 
evidenziando che la votazione si è conclusa ed al Presidente non è consentito fare dichiarazioni in questa 
fase. 
Adesso deve essere solo proclamato l’esito del voto, che è di perfetta parità. 
Non provi la maggioranza a fare azioni di forza in violazione del voto già espresso. 
Il Presidente dichiara infruttuosa la votazione che precede. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
   

- Visto l’esito delle votazioni come sopra riportato; 
- Richiamato l’art 28 c. 7 del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale che dispone che “… in caso di parità di voti la proposta non è approvata. La 
votazione infruttuosa per parità di voti non esaurisce l’argomento posto all’ordine del 
giorno e pertanto non prelude la cronologia del voto nella stessa seduta soltanto per 
un’altra votazione. Nel caso in cui anche la seconda votazione dia esito pari voto, 
l’argomento non può utilmente essere espresso e va rinviato ad altra seduta”. 

- Preso atto che la proposta in esame, avente ad oggetto “D. Lgs. 267/2000 art 38 - 
Surroga Consigliere Comunale dimissionario Carmine Di Rubba e convalida 
Consigliere neo-eletto, Sig.ra Pasqualina Maria DE Domenico ”, ha riportato parità di 
voti nelle due votazioni consecutive effettuate; 

DELIBERA 
A motivo della infruttuosità delle votazioni per parità di voti, la proposta in discussione non è approvata.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 























   
IL PRESENTE VERBALE VIENE COSI’ SOTTOSCRITTO 

IL PRESIDENTE 
DOTT. RAFFAELE DI LILLO 

F.to Dott. Raffaele Di Lillo  

IL SEGRETARIO COMUNALE 
DR. SSA ANTONIETTA TONZIELLO 

F.to Dr.ssa Antonietta Tonziello 
 

E’ COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE 

 
VITULAZIO Lì 30/03/2017 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Dr. ssa Antonietta Tonziello 

 IL SOTTOSCRITTO, VISTI GLI ATTI D’UFFICIO 
ATTESTA 

CHE LA PRESENTE DELIBERAZIONE E’ STATA AFFISSA ALL’ALBO 
PRETORIO ON LINE COMUNALE IL 30/03/2017 PER LA PUBBLICAZIONE DI 15 
GIORNI CONSECUTIVI, COME PREVISTO DALL’ART. 124 C.1 DEL D. Lgs.   N. 
267/2000. 

ADDI’ 30/03/2017 IL SEGRETARIO COMUNALE 
DR. SSA ANTONIETTA TONZIELLO 
F.to Dr.ssa ANTONIETTA TONZIELLO 

 

IL SOTTOSCRITTO, VISTI GLI ATTI D’UFFICIO 
ATTESTA  

CHE LA PRESENTE DELIBERAZIONE E’ DIVENUTA ESECUTIVA IL 
 20.03.2017. 
PERCHE’ DICHIARATA IMMEDIATAMENTE  ESEGUIBILE  AI SENSI 
DELL’ART. 134 COMMA 3 DEL D. LGS. 267/2000. 
ADDI’30.03.2017. 
 DECORSI 10 GIORNI DALLA ESEGUITA PUBBLICAZIONE. 
         ADDI’___________ 

  
IL SEGRETARIO COMUNALE 

DR. ssa ANTONIETTA TONZIELLO 
F.to Dr.ssa Antonietta Tonziello 
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